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Мла ди те не ко ри стат че сто кон до ми,
а исто по ло ви те в�у бу ва ња се та бу-те ма
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Истра жу ва ње то на Ко а ли -
ци ја та за се ксу ал ни и

здрав стве ни пра ва на мар -
ги на ли зи ра ни те за ед ни ци
за без бед но ста на мла ди те
и нив ни от се ксу а лен раз вој
и искус тва по ка жа ле де ка
мла ди те не се без бед ни
при пр ви те се ксу ал ни

искус тва, не до вол но се ин -
фор ми ра ни и по ра ди тоа
се жр тви на на силс тво во
учи ли шта та, осо бе но оние
кои се со наг ла се на хо мо и
би се ксу ал на ори ен та ци ја
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Те ми те за се ксу ал но ста, за се ксу ал но то и ре про -
ду ктив но то здрав је на мла ди те во Ма ке до ни ја се отво -
ра ат бав но и се ле ктив но. За ро до во-иден ти тет ски те
пра ша ња, за ро до ва та при пад ност и изра зу ва ње, се -
ксу ал на та ори ен та ци ја, сè уште не по стои под го тве -
ност да се раз го ва ра отво ре но и ар гу мен ти ра но. 
Ка ко про фе сор по ма ке дон ски ја зик и ли те ра ту ра во
гим на зи ја та „Ни ко ла Ка рев“ се којд нев но се со о чу вам
со мла ди лу ѓе кои лу та ат во про сто рот на ре чен ти неј -
џер ски го ди ни, ба рај ќи се се бе си во ла ви рин тот на
из ме ша ни чув ства, емо ции, стра во ви, на де жи, проб -
ле ми. Ра бо та та со нив во из ми на ти те де се ти на го ди -
ни ме на те ра да ги пре поз на вам нив ни те проб ле ми и
да им по ма гам кол ку што мо жам и уме ам. Уви дов де -
ка мом чи ња та и де вој чи ња та има ат огром ни раз ли ки
во сво и те сфа ќа ња за мно гу те ми во жи во тот, но ре -
чи си иден тич ни проб ле ми по вр за ни со нив но то се -
ксу ал но и ре про ду ктив но здрав је. 

По а ѓај ќи од таа мо ја жел ба да по мог нам на ед на
уче нич ка, ко ја има ше се ри оз ни пси хич ки и здрав стве -
ни проб ле ми (обид за са мо у бис тво по ра ди пре ра на -
та бре ме ност), ги разг ле ду вав си те мож но сти кои ги
ну ди обра зов ни от си стем во Ма ке до ни ја. И, по го де -
те што? Не нај дов од го вор на мо и те пра ша ња. 
Во обра зов ни те про гра ми за сред но то обра зо ва ние
во Ма ке до ни ја, сред но школ ци те не ма ат мож ност да
си по мог нат се бе си за она што ги ин те ре си ра. Тие мла -
ди лу ѓе се со о чу ва ат со го ле ми проб ле ми - не се ин -
фор ми ра ни, не зна ат ка де да по ба ра ат по мош, се сра -
мат сво и те пра ша ња да ги по ста ват на во зра сен, се
дво у мат да ли да ста пат во ин тим ни од но си, а и не зна -
ат ко га е вре ме да има ат ин тим ни од но си со мом че то
/де вој ка та.  Во ни ту еден пред мет, во ни ту ед на про -
ект на актив ност во сред но то обра зо ва ние не се ну ди
по мош за нив ни те ди ле ми ка ко што се се ксу ал но ста,
се ксу ал но то здрав је, ро до ва та при пад ност, уло ги те
на вр ски те во оп штес тво то, од не су ва ње то и дет ски -
те пра ва. Мла ди те лу ѓе има ат по тре ба од се ксу ал но
обра зо ва ние во учи ли шта та, но оваа нив на по тре ба
ни кој не ја раз би ра се ри оз но. Ова соз на ние про из ле -
гу ва од ре зул та ти те на истра жу ва ње то со мла ди на 15
го ди ни - „Кол ку се ед на кви и без бед ни мла ди те во Ма -
ке до ни ја во нив ни от се ксу а лен раз вој и се ксу ал ни
искус тва?“ на ко а ли ци ја та Се ксу ал ни и здрав стве ни
пра ва на мар ги на ли зи ра ни те за ед ни ци и „Љу бов са -
мо по ча со ви‘‘ на ХЕРА. Из бег ну вач ки от став на обра -
зо ва ни е то кон те ми те за се ксу ал но ста, ка ко пос ле ди -
ца, има ви со ки ри зи ци за се ксу ал но то и ре про ду ктив -
но то здрав је на мла ди те, но и за нив но то мен тал но,
емо ци о нал но и со ци јал но здрав је. А ток му обра зо ва -
ни е то тре ба да би де глав ни от ка та ли за тор во ури ва -
ње на та бу а та, во сим ну ва ње на ма ски те и во по ста ву -
ва ње на овие пра ша ња ви со ко ме ѓу при о ри те ти те за
по до бро здрав је. 

Ова истра жу ва ње по ка жа де ка мла ди те од Ма ке -
до ни ја не се без бед ни и до вол но под го тве ни за пр ви -
те се ксу ал ни искус тва и ин тим ни ре ла ции. Нив на та
гри жа за се бе и за сопс тве но то (се ксу ал но) здрав је е
пер и о дич на, не на вре ме на и со ви со ки ме ѓу ро до ви
раз ли ки, за сме тка на де вој чи ња та. Осо бе но се за гри -
жу вач ки по да то ци те за ро до ва та не ед на квост во се -
ксу ал но то здрав је и до бро со стој ба. Име но, 15-го диш -
ни те мла ди со ра ни се ксу ал ни искус тва се со по ви сок
ри зик за нив но то се ксу ал но, мен тал но и пси хо со ци -
јал но здрав је од мла ди те без се ксу ал ни искус тва, при
што и де вој чи ња та и мом чи ња та стра да ат ед на кво, на
ро до во „својс твен“ на чин. До де ка се ксу ал но искус -
ни те мом чи ња се по на сил ни од де вој чи ња та, тие се и
по че сти жр тви на мал тре ти ра ње и на се ксу ал но воз -
не ми ру ва ње и на па ди. 
Де вој чи ња та, пак, сво и те пр ви се ксу ал ни до жи ву ва -
ња нај че сто ги ма ни фе сти ра ат пре ку чув ства на не со -
од вет ност и пов ле ку ва ње. Со ре ак ции мно гу по че сто
свр те ни кон се бе - нер во зи, де пре сив ни рас по ло же -
ни ја, са мо по вре ду ва ња и идеи за са мо у бис тво.

Уче ни ци те сме та ат де ка тре ба да се во ве де со од -
вет но се ксу ал но обра зо ва ние во учи ли ште то, ка ко ин -
сти ту ци ја ка де што мо жат да до би јат од го во ри на пра -
ша ња по вр за ни со се ксу ал но ста. Би деј ќи не ма ат по -
зи тив ни ста во ви и вред но сти за се ксу ал но ста, мно гу
лес но ги при фа ќа ат по стој ни те пре дра су ди и сте ре -
о ти пи. 

Од нос но, са мо со про ме ни во обра зов ни от си стем
зас но ван на истра жу вач ка еви ден ци ја и до бри пра -
кти ки мо же ме да дој де ме до про ме ни и ви стин ски ре -
ше ни ја. На тој на чин сред но школ ци те ќе ги нај дат од -
го во ри те на пра ша ња та кои се којд нев но ги ма чат.

ВОВЕДНИК

Бил ја на Ко сто ва, 
про фе сор ка по ма ке дон -

ски ја зик и ли те ра ту ра, 
СУГС „Ни ко ла Ка рев“

Да се во ве де се ксу ал но
обра зо ва ние во учи ли шта та
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Ра бо тил ни ца по фо то гра фи ја во при ро да 

Уче ни ци од тре та го ди на од ме ѓу на род на та ма ту ра при
гим на зи ја та „Јо сип Броз“ во Скоп је, овој ме сец ра бо тил -
ни ца та по фо то гра фи ја, под мен торс тво на про фе сор ки -
те Ан ге ли на Дам ја нов ска На у мов ска и Кри сти на Ата на -
со ва, ја одр жаа во Град ски от парк. Имаа мож ност да фо -
то гра фи ра ат со про фе си о нал ни апа ра ти и да до жи ве ат
ед но по и на кво искус тво. 

Ра бо тил ни ца та, ко ја се одр жу ва ед наш не дел но, ја во -
дат уче ни ци те Сер геј Сар чев ски и Фи лип Цве тков, а ка ко
про ект за поч на во но ем ври 2016 го ди на. За мис ле на е да
трае не кол ку ме се ци и да се за о кру жи со из лож ба на ко -
ја ќе би дат пре зен ти ра ни фо то гра фии од си те учес ни ци
на ра бо тил ни ца та. 

Сред но школ ци од де вет сред ни учи ли -
шта од глав ни от град на Ма ке до ни ја учес -
тву ваа на за врш ни от на стан за про е ктот „Со -
ве ту ва ли шта за пре вен ци ја од дро га“, што
го ор га ни зи ра ше нев ла ди на та ор га ни за ци -
ја Х.Е.Р.А. во со ра бо тка со Град Скоп је. Уче -
ни ци те имаа раз лич ни умет нич ки на ста пи
во шест ка те го рии: по е зи ја, те а тар, тан цо ва
из вед ба, ви део, фо то гра фи ја и ли ков на из -
лож ба. Цел та на на ста нот, име ну ван ка ко
„Из бо рот не ка би де сре ќа“, има ше за цел по -
го ле ма ин фор ми ра ност на мла ди те за за -
шти та та од дро ги и на ма лу ва ње на пос ле ди -
ци те, ка ко и под др шка на ли ца та на кои им
е по треб на по мош. 

Во рам ки те на со ра бо тка та ме ѓу Гра дот
Скоп је и Х.Е.Р.А, пред пет го ди ни, на Вод но,
бе ше отво ре но и со ве ту ва ли ште за сред но -
школ ци за пре вен ци ја од дро ги. Уче ни ци те
мо же да го по се тат со сво и те ро ди те ли или
про фе со ри и да ги доз на ат од го во ри те на
си те пра ша ња во вр ска со оваа те ма ти ка. Не -
го ва та цел е пре вен тив на, да ги од вра ти мла -
ди те лу ѓе од овој по рок.

Со умет нич ки израз про тив упо тре ба та на дро га
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Иза бе ла Пан е сту ден тка по тур ски ја зик и кни жев -
ност, во исто вре ме глу ми во Ма ке дон ски от на ро ден те -
а тар, по ка фу ли ња та на ста пу ва ка ко стен дап-ко ми чар -
ка и е ед на од нај поз на ти те ма ке дон ски јут јуб-бло гер -
ки. Неј зи ни те по че то ци да ти ра ат уште од 2013 го ди на,
а за по мал ку од че ти ри го ди ни стек на огром на по пу -
лар ност. На со ци јал ни те мре жи има око лу 13.000 след -
бе ни ци, што е еден вид по ка за тел за неј зи ни от ус пех.

Еми си и те во кои го сту ва се ед ни од најг ле да ни те, а
прет ста ви те од кои е дел - нај по се ту ва ни.

Се бе си се опи шу ва ка ко бу ша ва, по зи тив на, де вој -
ка ко ја са ка „ду ксе ри“. 

Ни прет ста ву ва ше огром но за до волс тво да по раз го -
ва ра ме со оваа та лен ти ра на мла да де вој ка, ко ја изо би -
лу ва со по зи тив на енер ги ја. На неј зи на та фан-стра ни -
ца на Фејс бук е за пи ша но и неј зи но то мо то - „Ни ко гаш
не мој да по рас неш, тоа е ста пи ца“, ка ко и тоа де ка би -
ла дел од прет ста ви те „На ро ден пра те ник“, „Гос по ѓа
ми ни стер ка“, „Снеж на та кра ли ца“, „Та га“, „Жен ска
власт“, ху ма ни тар ни те прет ста ви „Лу да ку ќа“ и „По -
греш ни по да ро ци“ и дру ги.  Не о дам на на сво ја та фан-
стра ни ца на Фејс бук го про мо ви ра ше и сво јот кра тко -
ме тра жен ама тер ски филм „Ху ман“. 

МЕДИУМ: Ко ја е всуш ност Иза бе ла Пан, ка жи ни што
е она што те инс пи ри ра ше да за поч неш со сни ма ње ви -
деа и да ги по ста ву ваш на Јут јуб?

ИЗАБЕЛА: Јас сум всуш ност Иза бе ла Ја ки мо ва, 19-
го диш на де вој ка од Скоп је, ко ја ни ко гаш не ма да го из -
гу би де те то во се бе, ни ту на 70 го ди ни. Пр вич но во пра -
ша ње бе ше мо јот сопс твен обид за транс фор ма ци ја во
по ве ќе ли ко ви, па та ка пр ви те ви деа беа име ну ва ни
„Аван ту ри те со близ нак“, а по тоа за поч нав и со дру ги
на раз лич ни те ми, ка ко и со ске че ви. 

„Пан“ е име од ани ми ра ни от лик Пе тар Пан, кој ми
е оми лен и чи ја пси хо ло ги ја ја обо жа вам. Ги знам си те
ва ри јан ти на ли кот, ка ко и це ла та при каз на за не го. 

МЕДИУМ: Ве ро јат но ка ко и се кој по че ток и тво јот
бе ше те жок? Но ка ко дој де до овој сте пен на по пу лар -
ност?

ИЗАБЕЛА: Да, по че то ци те беа те шки, но со сил на
жел ба и на пор на ра бо та ни што не е не воз мож но. Искре -
но не знам ни са ма та. Бе ше на ви сти на не о че ку ва но и
из не на ду вач ки. Се се ќа вам де ка ви де о то „Тур ски се -
рии“ бе ше пре сврт ни ца та ко га за поч наа да рас тат гле -
да но ста и бро јот на след бе ни ци. 

Во оп што не пла ни рав да ста нам јут ју бер ка, се пак
нај го ле ма жел ба уште од дет ство то ми бе ше да ста нам
актер ка. И сѐ уште тоа е мо ја та цел. Јут јуб-ви де а та ми
се хо би кои, всуш ност, мно гу ми по ма га ат да се здо би -
јам со по го ле мо искус тво на по ле то на транс фор ма ции.

МЕДИУМ: Што е те ма во тво и те ви деа, да ли мо мен -
тал на та со стој ба во на ша та др жа ва има вли ја ние врз
те бе при из бо рот?

ИЗАБЕЛА: По ли тич ка та со стој ба не ма вли јае, би деј -
ќи не се ме шам во по ли ти ка. Те ма ми е се којд нев ни от
жи вот на про сеч ни от Ма ке до нец, Бал ка нец, по тоа проб -
ле ми со авто бу си, та кси сти и дру го. 

МЕДИУМ: Да ли до би ваш не га тив ни ко мен та ри и ка -
ко се со о чу ваш со нив?

ИЗАБЕЛА: Се ка ко де ка да. До кол ку е кон стру ктив -
на кри ти ка, ја при фа ќам и се тру дам да се по пра вам, а
до кол ку е на вре да или ши ре ње не га тив на енер ги ја, ед -
но став но иг но ри рам.

МЕДИУМ: Освен што имаш свој ка нал на мре жа та
Јут јуб, глу миш и во те а тар. Ка кво е чув ство то да га зиш
на шти ци те што жи вот зна чат?

ИЗАБЕЛА: Отсе ко гаш со ну вав да ста нам актер ка, а
ви стин ско то ли це на Иза бе ла мо же да го ви ди те ток му
на таа сце на. Сту ди рам тур ски ја зик и кни жев ност на
фи ло ло шки от фа кул тет „Бла же Ко не ски“. Да леч на та
ид ни на не ја пла ни рам, оста вам таа ед но став но да се
слу чи. Единс тве ни от план што го имам во мо мен тов е
да се за пи шам на Фа кул те тот за драм ски умет но сти.

МЕДИУМ: Да ли е те шко да го ор га ни зи раш сво е то
вре ме со си те об вр ски што ги имаш? Ка ко го по ми ну -
ваш сло бод но то вре ме? Што би им по ра ча ла на фа но -
ви те?

ИЗАБЕЛА: Ко га се са ка, би рек ла, ни што не е те шко. Сло -
бод но то вре ме го по ми ну вам во спи е ње (се смее). На мо и те
фа но ви, кои ги са кам не из мер но, би им по ра ча ла да про дол -
жат да ме сле дат и да не се отка жу ва ат ни ко гаш од сво и те со -
ни шта.  

Срна Мајсторовиќ и Христина Балканов,
ученички во гимназија „Р.Ј. Корчагин“ - Скопје

„ФАЦА НА МЕСЕЦОТ“

Ама тер ски от филм „Ху ман“, кој не о дам на бе ше про -
мо ви ран на фан-стра ни ца та на Иза бе ла Пан, а чиј автор
е са ма та таа, од нос но Иза бе ла Ја ки мов ска, е во со ра бо -
тка со неј зи на та еки па од те а тар и со неј зи ни при ја те -
ли. Те ма та, ка ко што об јас ни са ма та таа, е су ро ва та тр -
го ви ја со лу ѓе, до вер ба та и пре дав ство то.

- Инс пи ри ран е од ви стин ска случ ка ко ја, се раз би -
ра, не е баш та ква, на ша та во фил мот е мал ку хи пер бо -
ли зи ра на. Сце на ри о то и ре жи ја та се мои, а фил мот трае
око лу 12 ми ну ти - рас ка жа Иза бе ла.

По ра ка та на кра тко ме траж ни от филм е мла ди те да
вни ма ва ат на ко го ве ру ва ат, со ко го се дру жат, пот пи -
ра ат, при фа ќа ат ра бо та.  На пра ша ње то да ли и во ид ни -
на раз мис лу ва да се по све ти на сни ма ње ама тер ски фил -
мо ви, да ли ќе ба ра спон зо ри, таа од го во ри де ка има жел -
ба за уште еден ва ков про ект, но не раз мис лу ва ла за фи -
нан си ска та под др шка. 

Fил мот „Hу ман  збо ру ва
за су ро ва та тр го ви ја со лу ѓе
и за пре дав ство то

Сни ма ху мо ри стич ни ви деа, 
са ка глу ма и не са ка да по рас не 

ИНТЕРВЈУ СО
ИЗАБЕЛА ПАН,
ЈУТЈУБЕРКА И

БЛОГЕРКА

„
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Еле на Ко стов ска е уче нич ка во тре та го ди на во
СУГС „Ни ко ла Ка рев“ и до се га има из да де но 10
збир ки по е зи ја, на сво ја 16-го диш на во зраст. 

Од ре цен зи и те за неј зи на та по е зи ја, на пи -
ша ни од про фе сор ка та Мир ја на Сла вев ска,
го доз на ва ме след но во струч но мис ле ње:
„Неј зи на та ин те рес на и не о бич на по ет ска
аван ту ра ба ра при друж ба за да откри е ме
уште ед на не се којд нев на ви сти на за нас,
ка ко на спо ју ва ње на уште ед на пла ни на
до чиј врв ќе ста са ме ми ну вај ќи низ пи то -
ма уба ви на, но и низ су ро ви и опас ни пре -
де ли. Ме ѓу дру го то, мла да та, но ве ќе опит -
на по е те са, ќе по ка же и поз на ва ње и сен -
зи би ли тет за сти хот на ма ке дон ска та на -
род на пес на. На овие сти хо ви им по са ку -
ва ме што по бр гу да се нај дат ме ѓу чи та те -
ли те, да го до би јат сво е то ви стин ско ме сто
во риз ни ца та на ма ке дон ско то по ет ско бо -
гат ство, но и да осво јат и по да леч ни про сто -
ри, за што тоа на ви сти на го зас лу жу ва ат“. 

За се га Еле на про дол жу ва да го учи за на ет -
чи ски от дел на кни жев но то тво реш тво, ка ко и
си те по треб ни фи не си од про сто рот на есте ти ка -
та, чле ну вај ќи во ли те ра тур на та сек ци ја пред во де -
на од про фе сор ка та Бил ја на Ко сто ва. Во ме ѓу вре ме,
Еле на ка ко тво рец и Бил ја на ка ко мен тор учес тву ва ат
на раз ни ли те ра тур ни кон кур си, осво ју вај ќи мнош тво на -
гра ди и приз на ни ја.

Ние ка ко неј зи ни со у че ни ци сме им пре си о ни ра ни и во о -
ду ше ве ни од неј зи ни от ус пех и та лент, па ре шив ме да на пра -
ви ме ин терв ју со неа. 

МЕДИУМ: На ко ја во зраст поч на да пи шу ваш по е зи ја? 
ЕЛЕНА: Ако не ги сме та ме пр ви те на ив ни оби ди на пи шу ва -
ње, кои беа во че твр то и во пет то од де ле ние ко га пи шу вав
пре теж но со ри ма, не ка де на 12-го диш на во зраст поч нав за
прв пат да пи шу вам мо дер на по е зи ја ко ја има по ве ќес лој на
се ман ти ка во изра зот.

МЕДИУМ:Ко га ја об ја ви тво ја та пр ва кни га? Кол ку на гра -
ди имаш до би е но до се га и ко ја за те бе е од осо бе но зна че ње?
ЕЛЕНА: На 14 го ди ни, ко га учев во ос мо од де ле ние ја пуб ли -
ку вав мо ја та пр ва сти хоз бир ка со нас лов „Ние“. На гра де на
сум по ве ќе па ти, па за тоа не би зна е ла ко ја им е точ на та број -
ка. А во про сек, го диш но, тоа се по де се ти на на гра ди. Се кое
учес тво на кон кур си те за ме не прет ста ву ва пре диз вик. Се -
ко ја на гра да е важ на, со се ко ја се вр зу ва не ко ја мо ја твор ба

ко ја, отка ко ќе
ја на пи шам, не ка ко

ста ну ва твор ба са ма за се бе
ко ја про дол жу ва да жи вее сво ја суд би на. Но ко га ве ќе ми е
по ста ве но ова пра ша ње, би ги из бра ла „Ра ци но ви те сред би“
на кои ја до бив пр ва та на гра да за по е ма та „Еле гич ни те сол -
зи на ви сти на та“, ме ѓу кон ку рен ци ја со уче ни ци од си те сред -
ни учи ли шта во Ма ке до ни ја.

МЕДИУМ: Од ка де до би ваш инс пи ра ци ја, за што најм но -
гу са каш да пи шу ваш? Кој е тво јот оми лен ли те ра ту рен род?
ЕЛЕНА: Инс пи ра ци ја та најм но гу ја цр пам од се којд не ви е то
на чо ве кот и од не го ва та око ли на. Се кој де таљ или се ко ја сит -
ни ца за ме не мо же да прет ста ву ва инс пи ра ци ја. Во мо јот ду -
хо вен свет се слу чу ва ин те рак ци ја ме ѓу чо ве кот и при ро да -
та. Ги наб љу ду вам чо веч ки те сла бо сти офор ме ни во не го ви -
те по стап ки и лич ни ка ра ктер ни осо би ни. Чо ве кот што е пред -
мет на мо ја оп сер ва ци ја се на о ѓа во про сто рот на при ро да та
во ко ја, пак, мит ски те тол ку ва ња на нат при род но то се при -

друж ни ор на мен ти што ја прод ла бо чу ва ат таа по ве ќес лој на
кни жев на оп сер ва ци ја. И жи вот ни те и рас те ни ја та ги доб -
ли жу вам до чо ве кот, ги спо ре ду вам со не го ви те ка ра кте ри -
сти ки во ду хов на смис ла, при тоа ба рај ќи не ка ква ла ба ва де -
фи ни ци ја за за ед нич ко то на си те фор ми на жи вот. 
По но во то тво реш тво, пак, це лос но е по све те но на љу бо -
вта и на си те неј зи ни ар ти ку ла ции во ехо то на се којд не -
ви е то. Се оби ду вам да си ја об јас нам таа по ја ва на раз ни
на чи ни, гле дај ќи со очи те на жен ска та пер цеп ци ја. Во
се ко ја мо ја сти хоз бир ка го осу ду вам его из мот - ос нов на -
та пре пре ка за при стој но жи ве е ње во длан ки те на љу бо -
вта.

А ко га ста ну ва збор за оми лен ли те ра ту рен род - би
рек ла де ка тоа е по е зи ја та. За се га пре ку тој ли те ра ту рен
род сме там де ка чо век нај пре циз но и нај ме та фо рич но
мо же да ја рас ка же и изра зи ви сти на та и си те неј зи ни
при друж ни ма ни фе ста ции: до бро то, искре но ста, по све -

те но ста.
МЕДИУМ: Кол ку вре ме ти е по треб но за пи шу ва ње на

ед на збир ка? Ко ја ти е нај о ми ле на?
ЕЛЕНА: Ко га ста ну ва збор за по е зи ја, а и за ко ја би ло дру -

га умет ност, ни ко гаш чо век не мо же да се огра ни чи во вре -
ме и про стор, би деј ќи ни ко гаш не знае кол ку ќе му би де по -
треб но. Ми се слу чи ло ед на збир ка да би де го то ва за две не -
де ли, а не ко ја дру га да би де за не кол ку ме се ци.
Оми ле на не мам, ме ѓу тоа имам три за кои сме там де ка се нај -
до бри те, од си те овие де сет. Ста ну ва збор за „Си те на ши ли -
ца“, по е ми те „Еле гич ни те сол зи на ви сти на та“ и „Ја на и Мар -
ко Кра ле“.

МЕДИУМ: Кои се тво и те пла но ви и ам би ции за во ид ни -
на?

ЕЛЕНА: Нај ве ро јат но по на та мош но то шко лу ва ње ќе го
про дол жам на Фи ло ло шки от фа кул тет во Скоп је, и се бе си се
гле дам ме ѓу ид ни те кни жев ни ци со мно гу пес ни, а мо же би
и со не кој ро ман. Се пак, мо ја та на та мош на стра те ги ја е на -
со че на кон соз да ва ње под ла бо ка, по сил на, а во исто вре ме
и по ед но став на по е зи ја, за што за ме не со вр шенс тво то во
умет но ста се до стиг ну ва са мо пре ку ед но став но ста. Са кам
да тра гам во мож но сти те на ма ке дон ски от ја зик, за што сме -
там де ка тој ја зик е еден од нај у ба ви те ја зи ци на све тот. Мо -
јот мај чин ја зик да ва бе ско не чен про стор за раз ви ва ње на
ме та фо ра та, не го ви от ле ксич ки фонд е бла го ро ден во пог -
лед на зна че ња та, а син та кса та да ва јас на сли ка за она што
са ка ме да го ка же ме. 

Ми ла Пе тров ска, Хри сти на Кри стов ска, 

Со сти хо ви го осу ду ва 
его из мот и се бо ри за �у бов и ви сти на

РАЗГОВОР СО ЕЛЕНА
КОСТОВСКА, 16-ГОДИШНА

ПОЕТЕСА



Мла ди те од Ма ке до ни ја не се без бед ни и до вол но под го тве -
ни за пр ви те се ксу ал ни искус тва и ин тим ни ре ла ции, а при тоа
не им се не поз на ти хо мо се ксу ал ни те и би се ксу ал ни те вљу бу -
ва ња, вклу чу вај ќи ја ма ке дон ска та и ал бан ска та по пу ла ци ја,
по ка жу ва ат ре зул та ти те од истра жу ва ње то на Ко а ли ци ја та за
се ксу ал ни и здрав стве ни пра ва на мар ги на ли зи ра ни те за ед ни -
ци за без бед но ста на мла ди те и нив ни от се ксу а лен раз вој и
искус тва. Не се до вол но ин фор ми ра ни, че сто не ма ат ка де да
се обра тат, учат од искус тво, не ко ри стат че сто кон до ми во се -
ксу ал ни те од но си во од нос на европ ски от про сек и не ма ат под -
др шка од се мејс тво то, при ја те ли те, око ли на та. При тоа се жр -
тви на на силс тво во учи лиш на та сре ди на, осо бе но до кол ку се
со раз лич на се ксу ал на ори ен та ци ја. 

Ире на Цве тко виќ об јас ни де ка истра жу ва ње то по ка жа ло
де ка про цен тот на мла ди те со по и на ква ро ман тич но-се ксу ал -
на ори ен та ци ја од хе те ро се ксу ал на та се дви жи од 2 про цен ти
кај ма ке дон ски те мом чи ња или 1 про цент кај ал бан ски те мом -
чи ња, до 4,5 про цен ти кај ма ке дон ски те де вој чи ња, од нос но 5,2
про цен ти кај ал бан ски те де вој чи ња. Со дру ги збо ро ви, во ед но
учи ли ште со око лу 1.000 уче ни ци, 10 од нив се иден ти фи ку ва -
ат или пра кти ку ва ле хо мо се ксу ал ни или би се ксу ал ни ро ман -
тич но-се ксу ал ни ре ла ции. Што до би ва ат тие во учи лиш на та
сре ди на? Кои се нив ни те пре диз ви ци, ра до сти и бол ки? Ка ков
ста тус ужи ва ат?

- На ше то про фе си о нал но искус тво во Ко а ли ци ја та за се ксу -
ал ни и здрав стве ни пра ва на мар ги на ли зи ра ни те за ед ни ци ве -
ли де ка че сто се со о чу вав ме со мла ди лу ѓе кои ба раа по мош,
пред сѐ пси хо-со ци јал на, по ра ди проб ле ми со воз не ми ру ва ње,
мал тре ти ра ње и на силс тво во учи лиш на та сре ди на. Ра бо теј ќи
низ го ди ни те со кон крет ни жр тви сфа тив ме де ка има ме по тре -
ба од по се оп фа тен увид во со стој ба та на ед на квост и не ди скри -
ми на ци ја во учи ли шта та и ме ѓу мла ди те. По ра ди тоа ин ве сти -
рав ме во истра жу ва ње то на тоа кол ку мла ди те се ед на кви и без -
бед ни во нив ни от се ксу а лен раз вој и се ксу ал ни искус тва. Ре -
зул та ти те од истра жу ва ње то од ед на стра на беа аларм за нас,
но од дру га прет ста ву ва ат до бра ос но ва во де фи ни ра ње на ре -
ше ни ја кои ќе ја по до брат оваа со стој ба. На ши от из ве штај го -
во ри за се ри оз ни проб ле ми со кои се со о чу ва ат мла ди те ге не -
рал но, но ЛГБТ мла ди те осо бе но. На при мер, мла ди те со хо мо
и би се ксу ал на ори ен та ци ја се мно гу по че сто жр тви на мал тре -
ти ра ње во учи ли ште, но и жр тви на пси хич ко и фи зич ко на -
силс тво во до мот, во спо ред ба со нив ни те хе те ро се ксу ал ни врс -
ни ци. Ко а ли ци ја та ос тва ри со ра бо тка со акти вот на струч ни
учи лиш ни служ би на Град Скоп је и ве ќе спро ве ду ва ме раз лич -
ни актив но сти кои при до не су ва ат кон зго ле му ва ње на зна е ње -
то и ве шти ни те на учи лиш ни те пси хо ло зи, пе да го зи и спе ци -
јал ни еду ка то ри во ра бо та со мар ги на ли зи ра ни мла ди - из ја ви
Цве тко виќ за „Ме ди ум“. 

Ка ко што ре че, ова се са мо пр ви че ко ри во си ту а ци ја ка де
што ро до во то ба зи ра но на силс тво и хо мо фо бич но то и транс -
о бич но то бу ли ра ње во учи лиш на та сре ди на се не пре поз на е ни
и че сто зат скри ва ни зад ге сто ви на нор ма ли зи ра ње. 
- Сил но ве ру ва ме де ка се по треб ни се оп фат ни ре фор ми во обра -
зо ва ни е то и де ка вне су ва ње то се оп фат но се ксу ал но обра зо ва -
ние е ви стин ски от че кор кон над ми ну ва ње на проб ле ми те на
овие мла ди - ка те го рич на е таа, за ре ша ва ње на проб ле ми те со

кои се со о чу ва ат мла ди те по оваа ос но ва. 
Ре зул та ти те од истра жу ва ње то, ме ѓу дру го то по ка жа ле де -

ка гри жа та на мла ди те за се бе и за сопс тве но то (се ксу ал но)
здрав је е спо ра дич на, не на вре ме на и со ви со ки ме ѓу ро до ви
раз ли ки, за сме тка на де вој чи ња та. Ме ѓу ро до ва та дис про пор -
ци ја од 12:1 во при ја ве ни те се ксу ал ни искус тва на мом чи ња та
и де вој чи ња та, од нос но од 9:1 во упо тре ба та на кон дом при пр -
ви от се ксу а лен од нос во гру па та на ет нич ки Ал бан ци/ки, е сил -
на еви ден ци ја за ро до ва та не ед на квост во од не су ва ња та по вр -
за ни со се ксу ал но то здрав је кај мла ди те во Ма ке до ни ја. 

- Ри зич ни те од не су ва ња се по ве ќе изра зе ни кај мла ди те со
ра ни се ксу ал ни искус тва, со го ле ма ве ро јат ност тие да има ат и
на ма ле на под др шка од се мејс тво то и од врс ни ци те, во спо ред -
ба со нив ни те се ксу ал но не а ктив ни врс ни ци. Име но, 15-го диш -
ни те мом чи ња и де вој чи ња со ра ни се ксу ал ни искус тва по ве ќе
пу шат, пи јат и се опи ва ат од нив ни те се ксу ал но не и скус ни со -
у че ни ци. Тие се по на сил ни, но че сто и са ми те из ло же ни на на -
силс тво, осо бе но на се ксу ал но на силс тво. Мом чи ња та ду ри
двој но и трој но по ве ќе од де вој чи ња та се жр тви на мал тре ти -
ра ње, фи зич ко на силс тво и по лов на пад, што во ус ло ви на
стрикт ни оче ку ва ња, да би дат сил ни, да воз вра тат, и со огра -
ни че ни мож но сти за спра ву ва ње (да не пла чат, да не се жа лат)
ги пра ви уште по ран ли ви и без ал тер на ти ви за ус пе шен и без -
бе ден од го вор на проб ле ми те со кои се со о чу ва ат - се дел од
зак лу чо ци те на истра жу ва ње то. 

Пре ва лен ци и те од ко ри сте ње кон тра цеп ци ски средс тва
при пос лед ни от се ксу а лен од нос кај мла ди те во Ма ке до ни ја се
под европ ски те про се ци до би е ни од 39 зем ји, и кај два та ро да,
со да ле ку нај ни ска стап ка на за шти та со кон дом кај де вој чи ња -
та Ал бан ки (20%). Исто вре ме но, ет нич ки те Ма ке дон ки иск лу -
чи тел но ре тко ко ри стат пи лу ли (6%), што е нај ни ска стап ка на
упо тре ба на пи лу ли спо ре де но со дру ги те европ ски зем ји.
Во вр ска со ко ри сте ње то кон до ми ка ко нај че сто средс тво за за -
шти та ме ѓу мла ди те во Ма ке до ни ја, ре зул та ти те по ка жа ле не
са мо зна чај ни ме ѓу ро до ви раз ли ки ту ку и раз ли ки во за шти та
ме ѓу пр ви от и пос лед ни от се ксу а лен од нос. Овие раз ли ки во
пре ва лен ци и те на за шти та ме ѓу пр ви от и пос лед ни от се ксу а -
лен од нос го во рат за ве ро јат но ста 15-го диш ни те мла ди во Ма -
ке до ни ја да не се на вре ме но ин фор ми ра ни за пра ша ња та по -
вр за ни со се ксу ал но то и ре про ду ктив но то здрав је, вклу чу вај -
ќи ги ту ка и нив ни те пра ва, што ги пра ви не до вол но под го тве -
ни за пр ви те се ксу ал ни искус тва и парт нер ски ре ла ции. Мно -
гу по ве ро јат но е де ка се тие пре пу ште ни са ми те на се бе, што
зна чи и де ка учат пре теж но од сопс тве ни те искус тва, со што се
из ло жу ва ат на до пол ни тел ни ри зи ци, ме ѓу кои и од се ксу ал но
на силс тво.

- Мла ди те 15-го диш ни ци со ра ни се ксу ал ни искус тва се со
по ви сок ри зик за нив но то се ксу ал но, мен тал но и пси хо со ци -
јал но здрав је од мла ди те без се ксу ал ни искус тва, при што и де -
вој чи ња та и мом чи ња та стра да ат ед на кво, на ро до во „својс -
твен“ на чин. До де ка се ксу ал но искус ни те мом чи ња се по на -
сил ни од де вој чи ња та, тие се и по че сти жр тви на мал тре ти ра -
ње и на се ксу ал но воз не ми ру ва ње и на па ди. За раз ли ка од нив,
де вој чи ња та сво и те пр ви се ксу ал ни до жи ву ва ња нај че сто ги
ма ни фе сти ра ат низ чув ства та на не со од вет ност и пов ле ку ва -
ње, со ре ак ции мно гу по че сто свр те ни кон се бе (нер во зи, де -

пре сив ни рас по ло же ни ја, са -
мо по вре ду ва ња и идеи за са -
мо у бис тво). Пос ле ди ци те од
ва ква та ро до ва по дел ба са -
мо ја по твр ду ва ат ро до ва та
не ед на квост во се ксу ал но то
здрав је и до бро со стој ба на
де ца та, но и го ле ми на та на
то ва рот кој се кој сам мо ра да
го но си, ед на кво те жок и за
два та ро да. Во од нос на хо -
мо и би се ксу ал на та ори ен -
та ци ја (вљу бе ност), уче ни -
ци те на 15-го диш на во зраст
во Ма ке до ни ја се по че сто
жр тви на мал тре ти ра ње во
учи ли ште, но и жр тви на
пси хич ко и фи зич ко на -
силс тво во до мот во спо -
ред ба со нив ни те хе те ро -
се ксу ал ни врс ни ци. 

- Мла ди те од овие гру -
пи се ре чи си пет па ти по че -
сти жр тви на се ксу ал но воз не ми ру ва ње и по лов на пад, за што
е мно гу ве ро јат но де ка нај че сто не ма ат ко му да се обра тат. Го -
лем дел од нив се со о чу ва ат со на ма ле но раз би ра ње во се мејс -
тво то и не до вол на под др шка од ро ди те ли те, но и од врс ни ци -
те. Овие мла ди ре чи си не се дру жат на ве чер и над вор од учи -
ли ште то. Мар ги на ли зи ра ни и не без бед ни, мла ди те со хо мо и
би се ксу ал на ори ен та ци ја во Ма ке до ни ја ма ни фе сти ра ат мно -
гу број ни пси хо со мат ски и пси хо со ци јал ни на ру шу ва ња, ка ко:
гла во бол ки (39%), бол ки во гр бот (29%), не рас по ло же ние (67%),
раз драз ли вост (47%), проб ле ми со спи е ње то (45%), вр тог ла ви -
ци, ка ко и мно гу крат ни пси хо со мат ски симп то ми (74%), се кој
со по два и по ве ќе па ти зго ле ме ни вред но сти во спо ред ба со
нив ни те хе те ро се ксу ал ни врс ни ци (та бе ла 10). Чув ства та на та -
га и без на деж ност (47%), во кон ти ну и тет од нај мал ку две не де -
ли, се ка ра кте ри сти ка на пси хо ло шки от про фил на овие мла -
ди, кои во ви со ка про пор ци ја (30%) се ри оз но раз мис лу ва ле и за
са мо у бис тво. Во спо ред ба со „чи ста та“ хе те ро се ксу ал на мно -
зин ска гру па, кај нив ри зи кот за пре ки ну ва ње со жи во тот е три -
па ти по ви сок - се кон ста ти ра во истра жу ва ње то.

Си те овие по да то ци по втор но ги ста ва ат во пре ден план тра -
ди ци о нал но усво е ни те обрас ци на се ксу ал но изра зу ва ње и од -
не су ва ња. Хо мо и би се ксу ал но ста, изра зе ни пре ку прив леч но -
ста на пр ви те вљу бу ва ња, оста ну ва ат над вор од рам ки те на тра -
ди ци о нал на та мо ра ли стич ка сце на во Ма ке до ни ја, и ка ко та -
кви се со се ма не при фат ли ви, иск лу че ни оп ции. Ка ко и да не
по сто јат. Стро го осу ду ва ни и про го ну ва ни, осо бе но ме ѓу при -
пад ни ци те на ма шки от пол, а во од бра на на по зи ци ја та на до -
ми на ци ја и моќ, со цел да се сим не сра мот и пре дав ство то на
це ли от ма шки род, хо мо и би се ксу ал ни те скло но сти ќе би дат
пос ла бо изра зе ни ме ѓу 15-го диш ни те мом чи ња та (2%), откол ку
ме ѓу де вој чи ња та (5%). Мож но е од но сот кон де вој чи ња та да е
по ли бе ра лен, или тие да се по мал ку важ ни, па нив но то од не -
су ва ње и да не е тол ку за гро зу вач ко за „ви стин ски те“ вред но -
сти на тра ди ци о нал на та ма ке дон ска за ед ни ца. Се пак, си гур но
е де ка тоа не ги пра ви и по без бед ни од мом чи ња та, ако се по -
тсе ти ме на сла до стра ста и за вод ли во ста на лез бејс тво то во кое,
ни мал ку тај но, најм но гу ужи ва ат ток му мо ра ли сти те. 
Зак лу чо кот е де ка овие те ми мо ра ат да се отво ра ат и раз ме ну -
ва ат на вре ме, на ме сто да се при кри ва ат и пре пу шта ат на слу -
чај но сти, или на тра ди ци о нал ни те мо ра ли стич ки иде о ло гии и
уче ња, кои за маг лу ва ат и го оку пи ра ат про сто рот на автен тич -
но учес тво на мла ди те во сопс тве ни от жи вот и раз вој. От ту ка
и важ но ста за отво рен и ед на ков при стап на мла ди те до на вре -
ме ни и це лос ни ин фор ма ции, и нив но актив но вклу чу ва ње во
нив на обра бо тка и раз ме на. На о ди те од сту ди ја та за 15-го диш -
ни те уче ни ци со ра ни се ксу ал ни искус тва ука жу ва ат на зна чај -
но ста на си те овие пра ша ња ка ко прет по ста вка за здрав раз вој
и пра ва та на ед на кви мож но сти за по до бро здрав је на си те мла -
ди во Ма ке до ни ја. Име но, до се гаш на та истра жу вач ка еви ден -
ци ја и пра кти ки по ка жу ва ат де ка сме да ле ку од прет по ста вки -
те за ед на квост на си те де ца во пра ва та на ин фор ми ра ње, за -
шти та и учес тво. Тра ди ци о нал на та кул ту ра, со по ла ри зи ра на -
та хе те ро нор ма тив на по ста ве ност на ро дот и со фа во ри зи ра -
ње на ма шка та нас про ти жен ска та се ксу ал ност, ед на кво го за -
гро зу ва здрав је то и оп шта та до бро со стој ба и на два та ро да.
Исто вре ме но, со сво ја та иск лу чи вост таа изо ли ра и стиг ма ти -
зи ра зна чај на гру па ЛГБТ мла ди кои не се про на о ѓа ат во за да -
де ни те рам ки, со што до пол ни тел но ги мар ги на ли зи ра, ста вај -
ќи ги во уште по не рам но прав на по лож ба.

ПЕТОК 24.02.2017
5

„ТЕ МА ЗА ДИ ЛЕ МА“ Истра жу ва ње то на Ко а ли ци ја та за се ксу ал ни и
здрав стве ни пра ва на мар ги на ли зи ра ни те за ед -

ни ци за без бед но ста на мла ди те и нив ни от се ксу -
а лен раз вој и искус тва по ка жа ле де ка мла ди те не
се без бед ни при пр ви те се ксу ал ни искус тва, не до -
вол но се ин фор ми ра ни и по ра ди тоа се жр тви на
на силс тво во учи ли шта та, осо бе но оние кои се со

наг ла се на хо мо и би се ксу ал на ори ен та ци јаМла ди те не ко ри стат че сто 
кон до ми, а исто по ло ви те в�у бу ва ња се та бу-те ма

Ире на Цве тко виќ, Ко а ли ци јаза се ксу ал ни и здрав стве ни пра -ва на мар ги на ли зи ра ни те за ед -ни ци
- Сил но ве ру ва ме де ка се по -треб ни се оп фат ни ре фор ми вообра зо ва ни е то и де ка вне су ва ње -то на се оп фат но то се ксу ал нообра зо ва ние е ви стин ски от че коркон над ми ну ва ње на проб ле ми -те на мла ди те
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Са мо хра бри те и бе страш ни те мо же да ус пе ат 

Во кон ку рен ци ја на 1.430 кан ди -
да ти, Мар ко Мар ко виќ го освои пр -
во то ме сто за ос нов на ИТ-пис ме -
ност во Ма ке до ни ја. За да се за ки -
ти со овој гло бал но приз на ен сер -
ти фи кат, за ед но со пре о ста на ти те
нат пре ва ру ва чи, по ла гал точ но
1.960 те ста по вр за ни со про гра ми -
те „Ворд“, „Ексел“ и „Па у ер по инт“,
во пер и о дот од но ем ври 2015 до мај
2016 го ди на. 

Мар ко е сред но шко лец во скоп -
ско то учи ли ште „Ра де Јов чев ски-
Кор ча гин“. 

Ус пе хот кој го по стиг на во Ма -
ке до ни ја му до не се плас ман на фи -
нал ни от шам пи о нат што се одр жа
во Ор лан до, САД, ка де што на свет -
ски от нат пре вар во кон ку рен ци ја
од 120 учес ни ци, Мар ко го освои
де вет то то ме сто во ка те го ри ја та
„Мај кро софт па у ер по инт 2013“. За
ова, ве ли, бла го да рен е на не го ва -
та про фе сор ка по ин фор ма ти ка,
Жак ли на Пре киќ, ко ја со уште двај -
ца неј зи ни ко ле ги под го тви ле вкуп -
но 80 уче ни ци за те сти ра ње то на
др жав но ни во. 

МЕДИУМ: Кол ку вре ме се под -
го тву ва ше за др жав ни от нат пре -
вар и да ли под го то вки те беа на пор -
ни? Да ли оче ку ва ше ва ков ус пех?

МАРКО: Се ра бо ти за нат пре вар
по комп ју тер ска про гра ма ко ја ја
имав ко ри сте но уште по о дам на.
Под го то вки те не ми од зе маа по ве -
ќе од ден-два за нат пре ва рот на др -
жав но ни во, но за свет ски от шам -
пи о нат по све тив по ве ќе вре ме, но
не бе ше на пор но.

На ви сти на не оче ку вав ва ка го -
лем ус пех. Бев пре сре ќен уште ко -
га раз брав де ка ќе учес тву вам на
др жав ни от нат пре вар, та ка што мо -
же да ја за мис ли те мо ја та ре ак ци -
ја ко га доз нав де ка сум го осво ил
пр во то ме сто.

Се се ќа вам на мо мен тот ко га та -
тко ми ме пра ша: „Ти се оди во Аме -
ри ка?“. Иа ко од го во рив со од луч -
но „да“, мно гу мис ли ми се свр теа
во гла ва та - зна ев де ка ме оче ку ва
не што на ви сти на го ле мо. Бе ше по -
треб на хра брост за овој нат пре вар.

МЕДИУМ: Ка кви се тво и те впе -
ча то ци од свет ски от „Мај кро софт

офис шам пи о нат“ во Ор лан до?
Стек на ли но ви при ја телс тва?

МАРКО: Ни ко гаш до се га не сум
до жи ве ал ва кво искус тво. За поз -
нав раз лич ни кул ту ри и лу ѓе од си -
те стра ни на све тот. Не са мо што
бе ше по уч но од ас пект на ИТ-тех -
но ло ги ја, ту ку бе ше и ед но на ви -
сти на пре крас но жи вот но искус -
тво. Бе ше од лич но ор га ни зи ра но,
си те беа ко рект ни, за бав ни, при ја -
тел ски рас по ло же ни, осо бе но нај -
го лем дел од нат пре ва ру ва чи те кои
не се гле даа ка ко кон ку рен ци ја. Се
спри ја те лив со лу ѓе од Еква дор,
Хон ду рас, Ита ли ја и од Фи ли пи ни -
те. 

МЕДИУМ: Мо жеш ли да ни ја
приб ли жиш ат мо сфе ра та од нат -
пре ва ру вач ки от ден? 

МАРКО: Бев ме сме сте ни во хо -
те лот „Хил тон“, ка де што и се одр -
жу ва ше це ли от нат пре вар. Иа ко
ор га ни за то ри те на нат пре ва рот се
оби доа да нè ре ла кси ра ат со ин те -
рес ни прес-кон фе рен ции пред по -
че то кот на нат пре ва рот, се пак тен -
зи ја та не се на ма лу ва ше. По ра ди

го ле ми от број нат пре ва ру ва чи бе -
ше од лу че но нат пре ва рот да се од -
ви ва во не кол ку кру га. Има ше по -
ста ве но око лу два е се ти на комп ју -
те ри во ед на од мно гу те са ли во хо -
те лот, ко ја бе ше иск лу чи во на ме -
не та за те сти ра ње то. Си те од мо ја -
та гру па за ем но се охра бру вав ме
пред по че то кот на се ко ја се си ја. Ко -
неч но, по три кру га дој де и мо јот
ред. Иа ко се на де вав де ка ќе би де
исто или ба рем слич но ка ко на др -
жав ни от нат пре вар во Ма ке до ни -
ја, сѐ бе ше со се ма по раз лич но. Бев
си гу рен во тоа што го зна ев, но се -
пак стра вот да не згре шам не што
ме об зе ма це лос но. Ко неч но вле -
гов во са ла та ка де што бе ше нат -
пре ва ру ва ње то. Се то тоа бе ше уба -
во ор га ни зи ра но и те че ше ка ко што
исп ла ни ра ле ор га ни за то ри те. Ни
ги по де ли ја те сто ви те и си те за поч -
нав ме на да ден знак. Тие 50 ми ну -
ти, кои ги имав ме на нат пре ва рот,
беа нај бр зи те 50 ми ну ти во мо јот
жи вот. Отка ко за вр шив ме, тен зи -
ја та пад на и си те по втор но се вра -
тив ме на друж ба та, оче ку вај ќи го
на ред ни от ден со не тр пе ние и по -
се та та на фа моз ни от за ба вен парк
„Диз ни ленд“.

МЕДИУМ: Зна чат ли по стиг на -
ти те ре зул та ти но ви мож но сти за
тво ја та ид ни на?

МАРКО: Пр ви те три ме ста од
овој нат пре вар ну дат сти пен ди ја
за шко лу ва ње во Со е ди не ти те Аме -
ри кан ски Др жа ви, но де фи ни тив -
но мо жам да ка жам де ка и со мо и -
те по стиг на ти ре зул та ти се отво ра -
ат но ви мож но сти. Кон крет но не
ка ко про гра мер, но де фи ни тив но
се гле дам се бе си во све тот на ин -
фор ма тич ка та тех но ло ги ја.

МЕДИУМ: Ка кви спо ме ни но -
сиш од по се та та на Ор лан до, САД?

МАРКО: Гра дот на ви сти на ми
се до пад на - нив ни те град би, чи -
сти те ули ци, на чи нот ка ко е ор га -
ни зи ран со о бра ќа јот. Дру го не што
што на ви сти на ми се до пад на беа
лу ѓе то, си те беа рас по ло же ни и го -
сто прим ли ви. Го по се тив ме и пар -
кот „Диз ни ленд“, кој бе ше полн со
лу ѓе од си те ге не ра ции. Атрак ци и -
те и град би те од цр та ни те фил мо -
ви на Волт Диз ни беа до не се ни во
ре ал ни от жи вот. Сè бе ше ка ко ед -

на бај ка, та му пре сто ју вав ме 12 ча -
са, кои ни се чи неа ка ко 20 ми ну ти.
На ви сти на бе ше ед но пре крас но
искус тво.

МЕДИУМ: Што би им пре по ра -
чал на сред но школ ци те со слич ни
стре ме жи и жел би ка ко тво и те? Ко -
ја е тво ја та фор му ла за ус пех?

МАРКО: Би им пре по ра чал да се
хра бри и да не се пла шат да учес -
тву ва ат на ва кви и слич ни нат пре -
ва ри. Бесп лат но е, а и не ма што да
се из гу би. Се кој оној кој има жел ба
и ин те рес во об ла ста на ин фор ма -
ти ка та, де фи ни тив но тре ба да
учес тву ва на ва ков нат пре вар. 

Лич но не мам фор му ла за ус пех,
но мо ја пре по ра ка до си те е да не
пре ста ну ва ат да истра жу ва ат, откри -
ва ат...  „Сур фа ње то“ по Ин тер нет е
еден од глав ни те фа кто ри кои ми по -
мог наа да се стек нам со зна е ња. 

Дес пи на То ма шев ска и Ива
Цве тков ска, СУГС „Ра де Јов чев -

ски-Кор ча гин“

Би са кал да за ми -
нам во странс тво
за по ква ли тет но
обра зо ва ние 

Мар ко Мар ко виќ ве ли де ка
са ка уште ед наш да учес тву ва на
исти от нат пре вар, Свет ски от
шам пи о нат по ИТ-пис ме ност, но
во дру га об ласт. Мо же би ќе
освои сти пен ди ја, ко ја би му по -
мог на ла за про фе си о нал но усо -
вр шу ва ње. 

Тоа ми е пре диз вик. Ако
имам мож ност за шко лу ва ње во
странс тво, би са кал да ја иско -
ри стам за да стек нам по ква ли -
тет но обра зо ва ние. Но во се кој
слу чај, са кам вед наш по сред но -
то обра зо ва ние да за поч нам со
сту дии од об ла ста на ин фор ма -
тич ка та тех но ло ги ја - из ја ви тој. 

МАРКО МАРКОВИЌ,
ДЕВЕТТО МЕСТО ПО ИТ-

ПИСМЕНОСТ НА
СВЕТСКИОТ ШАМПИОНАТ

ВО ОРЛАНДО, САД

Ху ма но ста му е на пр во ме сто, а сѐ што пра ви - пра ви со мно -
гу љу бов. Ди ми тар Мил цов е сред но шко лец во че твр та го ди на
во гим на зи ја та „Ван чо Пр ке“ во Ви ни ца и со сво и те ус пе си и до -
бри де ла е гор дост на сво и те со у че ни ци, но и на по ши ро ко то оп -
кру жу ва ње. Уште ка ко мал на у чил де ка ви стин ски вред но сти за
са мо до ка жу ва ње, но и усре ќу ва ње на се бе си и дру ги те е ши ре -
ње то на љу бов и до бри на. До се га има осво е но мно гу на гра ди на
оп штин ско и на ме ѓу на род но ни во. Оваа го ди на бе ше мен тор
на еки па та по пр ва по мош на др жав но ни во при Цр ве ни от крст.
Го осво и ја пр во то ме сто.  Жел ба та за по ма га ње на лу ѓе то и ши -
ре ње љу бов ме ѓу нив ми се ро ди во сед мо од де ле ние, ко га тре -
ба ше да фор ми ра ме еки па по пр ва по мош. Пр во учес тво, а ве -
ќе осво ив ме пр во ме сто. Друж би те про дол жи ја пре ку кам пот
кој го до бив ме ка ко на гра да. Ни за мо мент не за жа лив што ста -
нав дел од тоа се мејс тво - ве ли Ди ми тар.

Освен тоа, Ди ми тар е и еду ка тор за пре вен ции од бо ле сти
на за вис но сти. Одр жал око лу три на е се ти на пре да ва ња во ос -
нов ни те и сред ни те учи ли шта во Ко ча ни. Во ед но, тој бе ше дел
и од два по ма ли про е кта за ПХВ-цик лу сот на Цр ве ни от крст, кои

ја до би ја нај ви со ка та оце на. Ста ну ва збор за обу ка на во лон те -
ри кои по тоа ре а ли зи ра ат раз ни про е кти. 

Не мо жам да го опи шам чув ство то ко га ја гле даш нас ме вка -
та на ли ца та на лу ѓе то на кои си им по мог нал. Ду ри мис лам де -
ка лу ѓе то ко и што по ма га ат, чув ству ва ат по го ле ма сре ќа и за до -
волс тво одо што оние на кои им е по мог на то - ве ли Ди ми тар за
не го ви те актив но сти во Цр ве ни от крст.Во 2013 го ди на до бил
бла го дар ни ца од Цр ве ни от крст за во лон тер ски при до нес во
актив но сти те на оп штин ска та ор га ни за ци ја од Ко ча ни.Но Ди -
ми тар, освен што е акти вен на по ле то на ху ма но ста, има ус пе си
и на по ле то на му зи ка та. За вр шил ни жо му зич ко обра зо ва ние
во „Ри сто Ју ру ков“ и осво ил мно гу број ни по фал ни ци на нат пре -
ва ри те по хар мо ни ка. Мен тор е во фолк лор ни от ан самбл „Љуп -
чо Сан тов“, со кој го ди на ва исто та ка осво и ја пр во ме сто.

На пра ша ње то што пла ни ра Ди ми тар во ид ни на, тој од го во -
ри де ка по ма га ње то и ши ре ње то љу бов оста ну ва ат на пр во ме -
сто, но се ка ко пла ни ра и да се кан ди ди ра за в.д ли дер на Цр вен
крст. Во вр ска со по на та мош но то обра зо ва ние, сѐ уште е во ди -
ле ма. Се на де ва де ка на ско ро ќе од лу чи.

Пр во то ме сто кое го освои во Ма ке до ни ја му до не се плас ман на фи нал ни от шам пи о нат што се одр жа 
во Ор лан до, САД, ка де што на свет ски от нат пре вар во кон ку рен ци ја од 120 учес ни ци, Мар ко го освои 
де вет то то ме сто во ка те го ри ја та „Мај кро софт па у ер по инт 2013“

ДИМИТАР МИЛЦОВ, СРЕДНОШКОЛЕЦ-ХУМАНИСТ 

Сре ќен е ко га по ма га и ко га ги гле да нас ме вки те на лу ѓе то
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Ги пол ни ме ка фу ли ња та,
се ди ме на шан ко ви, ре ди ме
при каз ни ед на по дру га.
Пред ча со ви - по ча со ви, сед -
ну ва ме на ка фе, на што би -
ло, и та ка се кој ден. Уба во е
да има ме со ко го да ис пи е -
ме ка фе, со ко го да си го рас -
ка же ме де нот. Ба рем има ме
со ко го да се нас ме е ме од ср -
це. 

Но де нес тоа се пра ви од
на ви ка, за да се от трг не ме
од се којд нев ни те об вр ски,

од ма ки те во гла ва та. За рем не мис ли те де ка прем но гу тро -
ши ме вре ме на не по треб ни ка фи ња? Ка фи ња кои ни го тро -
шат вре ме то, а ни мал ку не ни ги ле чат ср ца та. 

До бар дел од нас ги за бо ра ви ја сво и те со ни шта. За бо -

ра ви ја да со ну ва ат. Не до пи е ни те плад нев ни ка фи ња се са -
мо дел од нив ни те на чи ни на тро ше ње на вре ме то, да се
из бег нат ви стин ски те об вр ски. А пот свес но ги спу шта ме
вред но сти те.И на ви сти на го пра ви ме тоа.
Ај де, не ве лам не. Уба во е да си за ста неш со чо век со кој ти
е до бро. Но ај де се кој ден да го „тро ши ме“ за да се по до -
бри ме се бе си. Да вло жи ме труд, да ги из диг не ме вред но -
сти те нај пр во во са ми те се бе си, а по тоа - во на ша та око ли -
на.

За луд но ис пи е ни ка фи ња, со по не ко ја во тка пре ку ви -
кенд, тоа е сѐ до бро. Но не би ду ва да би де ре приз но. Оти
лу ѓе то де не ска жи ве ат ре при зи. Не жи ве ат, ту ку пре жи ву -
ва ат.

И не сум про тив ка фе то. И не сум про тив ве чер ни от му -
а бет или по не дел нич ки от - за по че ток на не де ла та. Но за -
рем не сме мо же ле по ло ви на од оста ве ни те ка фи ња да ги
по тро ши ме на гра де ње на са ми те се бе си?

Ете, про чи тај те не ко ја кни га. Ра бо те те на ва ши от ум,

кој е то ксич но за ра зен од око ли на та во ко ја жи ве е ме. Или
пак, на кра јот од де нот, ако ве ќе сед ну ва те не ка де ка де што
сте на у ми ле, на пра ве те му а бет да про свет ли те не чи ја ду -
ша. Ка же те не кол ку збо ра да раз у ба ви те не чиј ден. Ка же -
те им за скр ше на та љу бов. Ка же те им за пос лед на та кни -
га што сте ја про чи та ле. Збо ру вај те за сѐ што ве ис пол ну -
ва, сѐ до де ка са ми от раз го вор во ди кон не кој на пре док и
про мо ви ра ње на сво и те вред но сти. И по у ба во ќе се чув -
ству ва те. Ај де да ги трг не ме си те то ксич ни не шта кои нѐ
оп кру жу ва ат и да се фо ку си ра ме на гра де ње од но си кои
ќе ни до не сат по до бро утре. 

Не жи веј те ре приз но. Не ди ше те ре приз но. На све тот
му се по треб ни лу ѓе кои не мо ра да го про ме нат, но ќе да -
дат дел од нив за да се ис чи стат мен тал ни те отро ви. Поч -
не те да збо ру ва те за идеи, а не за лу ѓе. За тоа што са мо ма -
ли те лу ѓе збо ру ва ат за лу ѓе, а го ле ми те лу ѓе збо ру ва ат за
идеи.

Јо ван Или о ски, СОУГ „Ки рил Пеј чи но виќ“ - Те то во

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Кни жев но ста и неј зи но то
се ман тич ко по сто е ње де нес,
мо же да се ка же де ка се мал -
ку за бо ра ве ни. Во ми на то то,
не тол ку да леч но, бе ше си но -
ним за на уч на дис цип ли на
ко ја го оп фа ќа по сто е ње то на
збо рот, не го ва та кре а ци ја,
мис ла та. Она што мо же ше
пре ку неа ка ко но сил ка на му -
дро ста да се пре не се ка ко по -
стој но зна е ње. 

Кни жев но ста ка ко вред -
ност мо ра да се об но ви. Впро -
чем, мла ди те ин те ле кту ал ни
си ли тре ба да се но си те ли на
тие иде а ли кои тре ба да би -
дат по втор но из диг на ти на
не ко гаш но то рам ни ште. Она
рам ни ште, пред чо ве ко ви от
ум це лос но да се по све ти на
тех но ло шко-еле ктрон ска та
ево лу ци ја.

Кни жев но ста и си те неј зи -
ни мис лов ни и ли те ра тур ни
рож би се кро ја чи на ви стин -
ски от пат, ви стин ска та на со -
ка, ви стин ски от ин те ле кту а -

лен иде ал на кој чо веш тво то
е по треб но да се вра ти. Мо -
ќта на ли те ра ту ра та, мо ќта на
збо рот. Чув ство то ко га со јаг -
ле нот од мо ли вот соз да ва ме
умет ност, де ла, жи вот на хар -
ти ја, про ме ни...

Це ли от тој ви тел на про -
ме ни рас ка жа ни низ ли те ра -
ту ра та, це ла та исто ри ска ге -
не за на жи во тот, се на о ѓа во
ар хи ви те на веч ни от чу вар на
му дро ста.  Ли те ра ту ра та е
мај ка на соз на ни е то, ду хов -
но то бо гат ство зач на то на
пар че хар ти ја. Таа го оз на чи
по че то кот на чо ве ко ва та ци -
ви ли за ци ја пре ку де ла та на
оние кои ги на ре ку ва ме пи о -
не ри на чо ве ко ва та ге ни јал -
ност. 

Тие лу ѓе пре ку збо рот соз -
да ваа вред ност, де ла и нас -
ледс тво за нас. Збо рот е пр -
во би тен ар хе тип на ли те ра -
ту ра та, со не го за поч на сѐ,
ама бу квал но сѐ. 

Ете, ние по сто и ме и де -

нес. Но да ли соз да ва ме вред -
но сти или тол ку ед но став но
ги при фа ќа ме са мо на ре че -
ни те не о и де а ли? Раз мис лу -
вам и јас но ги прет ста ву вам
мо и те мис ли. Раз мис лу ва ња -
та се ме ну ва ат, но не тре ба
и автен тич но ста на вред но -
сти те. 

За тоа, по треб но е во зоб -
но ву ва ње на автен тич на та
на ви ка за чи та ње кај лу ѓе то,
осо бе но кај мла ди те, ка ко и
про у чу ва ње на тај ни те на
кни жев но ста уште од неј зи -
ни те древ ни по че то ци. 

Всуш ност, најм но гу тре -
ба да се ра бо ти на по пу ла ри -
зи ра ње на вред но ста на ли -
те ра ту ра та и чи та ње то. Во
тоа е мо ќта на чо веш тво то,
а мис ла та ка ко вред ност мо -
же да би де по че ток на мно -
гу про ме ни. 

Еле на Кар пу зов ска, 
„Ра де Јов чев ски

-Кор ча гин“

Сла бо обра зо ва ние, опад нат ква ли тет, не до вол ни ре сур си, ка та стро фал ни учеб ни -
ци, не до вол на пла та за про фе со ри те, за ста ре на опре ма, го ле ми каз ни, ло ши ре фор ми.
Ва ка приб лиж но изг ле да јас на та и ви сти ни та та сли ка за на у ка та и обра зо ва ни е то во Ре -
пуб ли ка Ма ке до ни ја. Пра ша ње е до ка де ќе оди ме, и да ли сме свес ни за тоа што се слу -
чу ва во на ша та зем ја? 

Јас лич но, ка ко уче ник од ма ли но зе за ин те ре си ран за на у ка, мо жам отво ре но да ка -
жам де ка под ит но тре ба да се пре зе мат мер ки и да се спро ве дат пра вил ни и функ ци -
о нал ни ре фор ми во на у ка та, но и во обра зо ва ни е то. Да ли ви на та тре ба да ја ба ра ме во
нас или и кај над леж ни те ин сти ту ции, од нос но кај Ми ни стерс тво то за обра зо ва ние и
на у ка? Во пос лед ни ве го ди ни мо же да се за бе ле жат „дра стич ни‘‘ про ме ни во обра зо -
ва ни е то, ка ко што е и во ве ду ва ње то на но ви „по до бри“ ре фор ми, кои не на пра ви ја ни -
што осо бе но и по до бро, ту ку спро тив но то - обра зо ва ни е то ста на зна чи тел но по ло шо.
Твр де ња та од Вла да та и од МОН се де ка за на у ка та и на уч ни те истра жу ва ња се изд во -
ју ва ат до вол но па рич ни средс тва, де ка но ва та про гра ма на Кем бриџ ќе им овоз мо жи
на уче ни ци те по лес но да ја сов ла да ат ма те ри ја та, ек стер но то те сти ра ње ќе го зго ле ми
ква ли те тот во обра зо ва ни е то, ќе се зго ле ми пла та та на про фе со ри те и мно гу дру ги не -
шта. Ма ке до ни ја го до стиг ну ва дно то по вло жу ва ње то во на уч ни от раз вој, а на уч ни те
истра жу ва ња се пред пор ти те на ко ла би ра ње.

Истра жу вај ќи од раз лич ни ви до ви ме ди у ми, мо же да се зак лу чи де ка Ма ке до ни ја
го за зе ма 80-то ме сто на ранг-ли ста та од вкуп но 144 зем ји спо ред вло жу ва ња та и раз -
во јот на на у ка та. Во еден из ве штај од ин сти ту тот за ста ти сти ка на УНЕСКО е на ве де но
де ка Ма ке до ни ја не смее по ве ќе да си доз во ли да не вло жу ва во истра жу ва ње и раз вој
на на у ка та, за тоа што ќе за о ста не да ле ку зад дру ги те зем ји во Евро па во еко ном ски от
раз вој. 

Јас, ка ко уче ник, најм но гу се ин те ре си рам за хе ми ја та. Таа ми прет ста ву ва за до волс -
тво и ќе ми би де при о ри тет по на та му во жи во тот и за тоа мо жам да ка жам де ка ка ко
на у ка не е до вол но це не та во на ша та др жа ва. На ва кви слич ни те ми, по вр за ни со хе -
ми ја та и на у ка та во Ма ке до ни ја, по сто ја но раз го ва рам со еден од нај до бри те хе ми ча -
ри во на ша та др жа ва - про фе со рот и про ре кто рот за на у ка, Вла ди мир Пе тру шев ски,
кој и ми прет ста ву ва ше инс пи ра ци ја за да ја за са кам хе ми ја та. Од не го доз нав де ка др -

жа ва та со го ди ни не ма да де но ре чи си ни де нар за на уч -
но-истра жу вач ки те про е кти, има не до стиг од па ри за одр -
жу ва ње, хе ми ка лии и ка дар, кои прет ста ву ва ат се ри о зен
и те шко реш лив проб лем, па про фе со ри те мо ра ат лич но
од сво јот џеб да од во јат па ри за да мо жат да по кри јат дел
од проб ле ми те со кои се со о чу ва ат. 

Кол ку се вло жу ва во раз во јот на на у ка та и обра зо ва ни -
е то во сред ни те учи ли шта?

Со го ди ни те што из ми ну ва ат мо же да се за бе ле жи де -
ка сред но школ ци те при за вр шу ва ње то на за дол жи тел но -
то обра зо ва ние, ви со ко то обра зо ва ние не са ка ат да го про -
дол жат во Ма ке до ни ја. Тие се из јас ну ва ат де ка вло же ни -
от труд во фа кул тет ско то обра зо ва ние е не исп лат лив во
на ша та др жа ва. И со мо и те со у че ни ци, кои се за ин те ре -
си ра ни за на у ка та, че сто де ба ти ра ме на те ма та - кол ку се
вло жу ва во раз во јот на на у ка та во сред ни те учи ли шта? 

- Искре но не знам кол ку се вло жу ва во обра зо ва ни е то,
и не би мо жел да ка жам не ко ја број ка, но мо жам да ка жам
де ка кол ку и да се вло жу ва, си гур но е мал ку и не до вол но. Спо ред ме не, обра зо ва ни е -
то не би тре ба ло да има одре де на број ка или су ма на па ри. Ед но став но мис лам де ка
кол ку и да се по ба ра, не тре ба да има ли мит, за тоа што се пак ние сме ид ни на та на на -
ша та др жа ва, ние сме тие кои мо же да ја сме ни ме на по до бро - ве ли Не над Ми ло сав -
ље виќ, мој со у че ник-при ја тел, со кој за ед но ја де ли ме учи лиш на та клу па. 

Ова што се слу чу ва во обра зов ни от си стем во пос лед ни те го ди ни е на ви сти на за -
стра шу вач ко. За на у ка та и за обра зо ва ни е то др жа ва та мо ра да од вои до вол но па ри, на -
ме сто да ги тро ши на не кои спо ме ни ци и град би од сти ро пор кои чи нат ми ли јар ди евра.
А се ка ко, тол ку па ри не са мо што ќе да дат зна чај ни ре зул та ти, ту ку и ќе овоз мо жат и
то пол дом за се кој чо век во Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја. 

Ален Ву ко сав ље виќ, гим на зи ја „Ни ко ла Ка рев“ - Скоп је

Др жа ва та тре ба по ве ќе да ја фи нан си ра на у ка та

Да не пи е ме за луд но ка фи ња, ај де да се из диг не ме се бе си

Кни жев но ста е вред ност и мо ра да се по пу ла ри зи ра
Жи ве е ме во вре ме ко га сме ста ве ни во иску ше ние и се пра шу ва ме ка ко да

ги за чу ва ме ви стин ски те вред но сти кои тре ба да го кра сат чо ве кот, ка ко што се
чес но ста, ми ро љу би во ста, мо ра лот, ко ле ги јал но ста, ем па ти ја та, но кои, за жал,
сѐ по ве ќе ги гу би ме. Тал ка ме та му ка де што не тре ба, сѐ ни е на до фат, па умот
го ста ва ме на па у за и го ко ри сти ме „па ме тот“ на па мет ни те те ле фо ни, комп ју -
те ри те и Ин тер не тот. Без раз ли ка што во зрас ни те по сто ја но ни збо ру ва ат про -
тив тоа, на ши те ве шти ни во ко ри сте ње то на тех но ло ги ја та мо же ме да ги сфа -
ти ме и упо тре би ме ко рис но, се пак тех но ло шки от раз вој има свои свет ли стра -
ни.  Не е до вол но са мо комп ју те ри те и те ле фо ни те да се „па мет ни“, ту ку и са ми -
те ние. Тре ба да уме е ме и да ги упо тре би ме ка ко ала тка во на ши от на пре док, а
не да доз во ли ме тие да нѐ кон тро ли ра ат нас. Не ми нов но, и тех но ло ги ја та и Ин -
тер не тот по сто ја но нѐ но сат во еден по и на ков свет, а на ше е да не доз во ли ме да
ни ста нат оп се си ја. Ду ри и нај поз на ти от фи зи чар де нес, Сти вен Хо кинг, пре ду -
пре ду ва де ка чо веш тво то ка ко што бр зо на пре ду ва на по ле то на на у ка та и тех -
но ло ги ја та е ис пра ве но пред опас но ста да се уни шти се бе си во след ни те 100 го -
ди ни. Ка ко што из ја ви и тој, на пре до кот, се ка ко, е до бра ра бо та, но исто та ка
соз да ва и но ви на чи ни за не шта та да трг нат на о па ку. Хо кинг ги истак на нук ле -
ар на та вој на, гло бал но то за топ лу ва ње и ге не тич ки про из ве де ни те ви ру си ка -
ко мож ни пред вес ни ци на про па ста, па за тоа пре ду пре ди де ка след ни те 100 го -
ди ни се нај о пас ни, би деј ќи сме прем но гу тех но ло шки на пред на ти, а не ма ме
обез бе де но при бе жи ште на дру га пла не та. За тоа не тре ба да доз во ли ме тех но -
ло ги ја та да го из гас не жа рот на умс тве на та актив ност кај лу ѓе то. На ме сто да се
из гу би ме во она што го има ме и соз да ва ме, тре ба да на у чи ме да го ко ри сти ме
пра вил но.

НИ НА ПИ СКУ НО ВА, СОУ „ВАН ЧО ПР КЕ“, ВИ НИ ЦА

Па мет на та тех но ло ги ја
тре ба да се ко ри сти па мет но 
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SOVETUVAME:
ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ
КОНКУРС ЗА НАЈДОБАР МЛАД
ПРЕВЕДУВАЧ „ВАВИЛОН 2017

Де ле га ци ја та на Европ ска та Уни ја во со ра бо тка со Здру же ни е то на
пре ве ду ва чи (ЗПРМ) по ви ку ва на учес тво на кон кур сот за нај до бар млад
пре ве ду вач „Ва ви лон 2017“. 

Кон кур сот е отво рен за пре ве ду ва чи не по ста ри од 26 го ди ни, а при -
ја ве ни те тек сто ви мо ра да би дат пре во ди, из ва до ци од ли те ра тур ни де -
ла: ро ман, но ве ла, рас каз или до ку мен тар на про за, на кој би ло од 24-те
служ бе ни ја зи ци на Европ ска та Уни ја. Ќе би дат до де ле ни на гра ди за се -
кој од ја зи ци те на кои ќе при стиг нат при ја ви и ќе се со сто јат од 500 евра
па рич на на гра да, го диш но членс тво во ЗПРМ и об ја ву ва ње на пре во дот,
во це лост или де лум но, во спи са ни е то „Кул ту рен жи вот“. При ја ву ва ње то
трае до 3 април 2017 го ди на. 

По ве ќе ин фор ма ции на ин тер нет-стра ни ца та: http:/euic.mk/nastani-
2016-ns_article-konkurs-za-najdobar-mlad-preveduvac-vavilon-2017.nspx. 

FОТОНАТПРЕВАР pri Francuskiot 
institut vo Skopje

Фран цу ски от ин сти тут во Скоп је во со ра бо тка со Те ле ви зи ја 5 Монд
ги по ви ку ва си те за ин те ре си ра ни да учес тву ва ат на фо то граф ски от нат -
пре вар нас ло вен ка ко „Et en plus, je parle francais!“ („Исто та ка, збо ру вам
фран цу ски!“). Учес ни ци те тре ба да ис пра тат сво ја сли ка во ори ги на лен
и автен ти чен ам би ент, со пе ча тен пла кат со сло га нот „Еt en plus, je parle
francais!“. Сли ки те тре ба да ги ис пра тат по Wetransfer на меј лот: cul-
ture@ifs.mk и иста та да ја об ја ват на со ци јал ни те мре жи (Фејс бук, Тви -
тер, Ин ста грам), вне су вај ќи ги два та ха шта га: #EtEnPlusЈеParleFrancais
et #Збо ру вам Фран цу ски. 

Еден учес ник има пра во на учес тво со са мо ед на фо то гра фи ја. При ја -
ву ва ње то трае до 10 март 2017 го ди на. 

По ве ќе ин фор ма ции на http://www.ifs.mk/mk/Home/Frankofonija-
Content/1818. 

Konkurs za zagrozenite kulturi vo svetot
Ки не ска та фолк лор на фо то граф ска асо ци ја ци ја за ед но со УНЕСКО ги

по ка ну ва си те вљу бе ни ци во фо то гра фи ја та да учес тву ва ат со свои фо -
то гра фии на кон кур сот за фо то гра фи ја – THE HUMANITY PHOTO AWARDS
2017. Фо то гра фи и те за кон кур сот тре ба да истра жу ва ат за гро зе ни кул ту -
ри во све тот, да ги сле дат ево лу ци ски те про ме ни на кул ту ри те и да ги
прет ста ват свет ски те кул ту ри со цел по до бро ме ѓу себ но раз би ра ње. 

По бед ни ци те во си те ка те го рии ќе до би јат па рич на на гра да во вред -
ност од 2.000 до ла ри и ќе би дат по ка не ти да при сус тву ва ат на све че но то
до де лу ва ње.  При ја ву ва ње то трае до 15 април 2017 го ди на. По ве ќе ин фор -
ма ции на http://www.mladiinfo.eu/2016/10/13/embracing-differences-
competition/. 

Шест со ве ти за по без бе ден Ин тер нет

„

S T R IP

Ин те ра ктив на ра бо тил ни ца за но ви нарс тво 
во гим на зи ја та „Ни ко ла Ка рев

Пе де се ти на уче ни ци од сред но то учи ли ште „Ни -
ко ла Ка рев“ во Скоп је учеа ка ко се пра ви вес ник и ка -
ко се пи шу ва ат ве сти. Пре да ва ње то за ос но ви те на
но ви нарс тво то го ре а ли зи раа пре да ва чи на Ви со ка -
та шко ла за но ви нарс тво и за од но си со јав но ста и но -
ви на ри во днев ни от вес ник „Но ва Ма ке до ни ја“. 

На не кол ку ча сов на та ра бо тил ни ца уче ни ци те се
за поз наа со тај ни те на но ви нарс тво то, ка ко ра бо ти
ед на ре дак ци ја, ка ко се пра ват со др жи ни те во ме ди -
у ми те и кои се про фе си о нал ни те стан дар ди што тре -
ба да ги по чи ту ва ат но ви на ри те. На ин те ра ктив на та
ра бо тил ни ца уче ни ци те веж баа пи шу ва ње ве сти, кои

по тоа ги пре зен ти раа пред при сут ни те учес ни ци. 
Сред но школ ци те учеа и за тоа ка ко да ста нат ме -

ди ум ски пис ме ни гра ѓа ни и кол ку е важ но тоа за ед -
но здра во де мо крат ско оп штес тво.  Овој на стан се ор -
га ни зи ра во рам ки те на про е ктот „Ко а ли ци ја за ме -
ди ум ска пис ме ност“, при што Ви со ка та шко ла за но -
ви нарс тво и за од но си со јав но ста и днев ни от вес ник
„Но ва Ма ке до ни ја“ се кој ме сец ги по се ту ва ат учи ли -
шта та низ Ма ке до ни ја, др жеј ќи пре да ва ња за но ви -
нарс тво и за ме ди у ми, а ре а ли за ци ја та е овоз мо же -
на со под др шка на Европ ска та Уни ја.          

Ж.В. 

Под мо то то „Би ди про ме на та: Да се со е ди ни ме за по без бе ден Ин тер -
нет“, на 7 фе вру а ри се од бе ле жа Свет ски от ден за по без бе ден Ин тер нет
2017. Во при лог не кол ку со ве ти ка ко си те да при до не се ме за по без бе ден
Ин тер нет.

1. Би ди про ме на та
На пра ви го Ин тер не тот по без бед но ме сто за си те, ко ри стеј ќи ја по -

зи тив на та моќ на фо то гра фи и те и ви де а та.
2. Би ди љу бе зен 
Ко ри сти фо то гра фии и ви деа кои мо жат да има ат по зи тив но вли ја -

ние и пред да спо де лиш не што на Ин тер нет раз мис ли за пос ле ди ци те
врз те бе или дру ги те.

3. Би ди свој
Раз мис ли пред да об ја виш не што. Што ка жу ва ат тво и те фо то гра фии

и ви деа за те бе? Да ли си за до во лен со при каз на та ко ја ја рас ка жу ваш?
Она што ќе го спо де лиш на Ин тер нет мо же да оста не та му за се ко гаш,
мо же да би де по греш но сфа те но, а исто та ка мо же да се откри јат и лич -
ни ин фор ма ции.

4. Би ди ди ги та лен гра ѓа нин 
При ја ви он лајн-об ја ви, вклу чу вај ќи фо то гра фии и ви деа кои се на -

вред ли ви, воз не ми ру вач ки и не со од вет ни. Обра те те се на не кој во зра -
сен на кој му ве ру ва те ако не што на Ин тер нет ве за гри жу ва. 

Би де те си гур ни де ка зна е те ка ко и ка де да при ја ви те зло у по тре ба на
со ци јал ни те ме ди у ми. 

За до пол ни тел ни ин фор ма ции про ве ре те ја стра на та
https://www.saferinternet.org.uk/advice-centre/social-media-help. 

5. Раз мис лу вај кри тич ки
Гле да ње то не е ве ру ва ње. Ко га ќе ви ди те не што он лајн, пог лед не те ја

це ла та сли ка. Не сѐ што ќе ви ди те на Ин тер нет мо же да би де вер но.
6. Би ди без бе ден
Ни ко гаш не се сог ла су вај те да се срет не те во жи во со не кој што го

поз на ва те са мо он лајн. Без раз ли ка кол ку при ја тел ски изг ле да и кол ку
и да сме та те де ка го поз на ва те, се пак е стра нец. Се ко гаш ин фор ми рај -
те не кој во зра сен при он лајн-ба ра ње за сред ба. 

Автори:
- Дам јан Ефре мов ски,

Лу ка Сто ја нов ски, Ме то ди -
ја Сто ја нов ски, Теа Ми сев -
ска, Емил Цве тко виќ, Кон -
стан тин Со лар ски и Бо јан
Сто ја но виќ - Ку ма но во. 

Фа си ли та тор - Ми лан
Ди ми три ев ски

На цр тал - Ме то ди ја Сто ја -
нов ски

Во со ра бо тка со„Стрип-
цен тар на Ма ке до ни ја“

„


